



ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

Выпуск 193

Финансы и деньги

Финансы и деньги - это различные стороны экономики, которые соотносятся между собой как причина и следствие.

Финансы представляют собой экономические денежные отношения, которые возникают в момент движения денег. Они охватывают не всю сферу денежных отношений, а лишь ту её часть, посредством которой образуются денежные фонды государства, его территориальных подразделений, а также предприятий, организаций, учреждений.

Деньги - это многогранная и сложная категория, особый тип экономического блага, общепризнанное средство обмена. Они используются государством в целях экономического регулирования и выполняют ряд присущих лишь им функций.





Финансы отличаются от денежных отношений по признаку эквивалентности. Они не предназначены для создания встречного удовлетворения, их движение не носит характера возмещения. Финансовые отношения - это всегда распределительные отношения.

В быту все мы привыкли оперировать понятием «деньги». «Заработать деньги», «потратить деньги», «занять денег», «сэкономить деньги» - подобные выражения каждый человек употребляет достаточно регулярно.

Если же подняться на более высокие уровни, то несложно заметить, что там понятие «деньги» используется редко - преобладает понятие «финансы»: «финансы предприятия», «финансы муниципалитета», «государственные финансы» и т.д.

Деньги - это более простое понятие. Если открыть учебники по макроэкономике, мы прочитаем, что деньги - это мера стоимости, средство обращения, универсальный эквивалент для определения ценности товаров и услуг. На бытовом уровне деньги можно зарабатывать и тратить. На этом ключевые функции денег для простого обывателя заканчиваются.



Финансы - это более сложное понятие. Опять же, учебники по экономике скажут нам, что финансы - это совокупность экономических отношений, возникающих в процессе формирования, распределения и использования различных денежных фондов. Давайте упростим это сложное определение.



Как видим, финансы обязательно связаны с некими денежными фондами. Фонды создаются на определенные нужды. Например, на предприятии есть фонд выплаты зарплаты, фонд закупок основных средств, фонд закупки сырья, резервный фонд и т.д.

Отсюда выделяем **отличие № 1: У финансов есть конкретное целевое назначение, а у денег его нет.**

Из определения видно, что фонды формируются, распределяются и используются. То есть, происходит постоянное движение денег.

Отсюда вытекает **отличие № 2: Финансы находятся в постоянном движении.**

Таким образом, если максимально упростить определение финансов и выразить его простыми словами, получится следующее: финансы - это целевые деньги в движении.

«Деньги» как и «финансы» имеют давнюю историю, а соответственно, являются конкретно-исторической категорией. В то же время, анализ научной и учебной литературы показал, что учёные всё ещё не пришли к единому мнению по поводу определения основных мотивов, послуживших появлению денег.

Однако, необходимо констатировать, что в настоящее время, среди существующих в науке теорий возникновения денег, наибольшее распространение получили две, а именно: рационалистическая и эволюционная.

Так, представители рационалистической теории связывают появление денег с результатом сознательных действий людей и утверждают, что деньги были сознательно придуманы и введены людьми для облегчения процесса обмена. Иными словами, в рамках данной концепции деньги рассматриваются как искусственная социальная условность. Основоположниками данной теории являются древнегреческие учёные.

Финансы, условно говоря, - целенаправленные манипуляции с деньгами. Но это не просто манипуляции с обменом, а нечто иное. Немного пофантазируем и представим, что денег и даже их понятия ещё не существует. Для этого мы обратимся... к «яблокам».





Предположим, будто бы люди выясняют, что яблоки можно с успехом обменивать не только на сливы и груши, но на что угодно - как было с разными предметами у наших пращуров. В итоге яблоки становятся единым инструментом обмена. И в них нуждаются все, но не всем их хватает. Необходима мощная структура, которая могла бы обеспечить яблоками каждого. Такой структурой становится государство. Оно создаёт специальный фонд яблок, пополнять который предполагается за счёт изъятия части этих фруктов у их владельцев (современные налоги). Оно же распределяет яблоки между гражданами, при этом контролируя соблюдение баланса при распределении. Как видим, все условия в определении финансов соблюдены. Яблоки выступили в качестве денег, всеобщего орудия обмена, сформировавшего финансы - взаимосвязи, экономические отношения между их собственниками. Безусловно, в таком контексте возможно говорить о финансах организации и даже о финансах семьи. Другое дело, что их определение через демонстрацию работы государства нагляднее и даёт более масштабное понимание. Но в любой из рассматриваемых ситуаций деньги будут выступать базисом, а финансы - надстройкой.

Таким образом, деньги - детище первобытно-общинного строя, когда существовал прямой обмен; финансы - результат развития государственных основ, когда потребовалось масштабное регулирование процессов. Это общепринятая норма определений. Так что финансисты именуется финансистами по причине их работы не просто с деньгами, но и со всеми взаимосвязями, в основе которых лежит денежное обращение.

Иными словами, возвращаясь ещё к одному нашему сравнению: деньги - это электрический ток, финансы - провода, экономические отношения между владельцами денег - проявление работы электрического тока, зависящее от многих условий.

Но если вам по-прежнему удобно называть финансами деньги, то в разговоре с друзьями вас никто не стесняет, однако помните, что, например, брокеры могут вас неправильно понять. И всё почему? Потому что в профессиональном мире у денег совершенно другие синонимы.

Список использованных источников:

- [Финансы, деньги и кредит: их взаимосвязь \(spravochnick.ru\)](http://spravochnick.ru)
- [В чём разница между финансами и деньгами? \(studfile.net\)](http://studfile.net)
- [Что такое деньги, финансы и капитал \(kolesovgb.ru\)](http://kolesovgb.ru)
- [Чем отличаются деньги от финансов? | www.kakprosto.ru | Дзен \(dzen.ru\)](http://www.kakprosto.ru)